

政府總部
勞工及福利局
香港添馬添美道
政府總部



LABOUR AND WELFARE BUREAU
GOVERNMENT SECRETARIAT

Central Government Offices
Tim Mei Avenue
Tamar, Hong Kong

本函檔號 Our Ref.:

電話 Telephone: 2810 3290

來函檔號 Your Ref.:

傳真 Faxline: 2801 6314

香港中環
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會人力事務委員會秘書
馬淑霞女士

馬女士：

立法會人力事務委員會
跟進事項

貴秘書處 2018 年 3 月 22 日來函收悉。來函夾附人力事務委員會在 2018 年 3 月 20 日會議上就議程項目 III “持續進修基金的進一步優化措施及額外注資建議”通過的兩項議案。本人現獲授權回覆(見附件)，供委員參考。

勞工及福利局局長

(方兆偉



代行)

2018 年 4 月 24 日

立法會人力事務委員會

回應2018年3月20日事務委員會會議 有關持續進修基金的議案

研究撤銷申請持續進修基金的年齡上限的建議

政府於2002年6月成立持續進修基金(基金)，通過提供持續教育和培訓資助，鼓勵本地勞動人口持續進修，以配合香港轉型至知識型經濟及應對日趨全球化的經濟。為提升基金的運作，在職家庭及學生資助事務處轄下的基金辦事處於2016年6月委聘顧問進行基金檢討，顧問在2017年9月完成研究。

2. 經考慮顧問研究的結果及建議，以及檢討期間從不同持份者和公眾收集到的意見後，我們擬推行一系列的基金優化措施。這些優化措施包括將基金申請人的年齡上限由現時的65歲提高至70歲，單是這項措施估計將令合資格申請基金資助的人數增加超過39萬人。雖然大部分的基金申請人實際集中在18至29歲的年齡組別，但我們認為上述措施是一個合適的優化措施。

3. 另一方面，政府現行已設有多項特別針對長者需要的計劃，例如「長者學苑計劃」及「成人教育資助計劃」，收費低廉(或全免)。遍佈香港的41所長者地區中心及169所長者鄰舍中心，亦為長者提供不同免費/名義收費的興趣班及各種課程。此外，我們亦需考慮如撤銷年齡上限對進修市場的可能影響，不排除會出現目前針對高齡長者的免費課程或會變為收費課程的情況，此舉不但削弱基金的政策效果，亦可能損害長者的利益及學習機會。

4. 綜合以上因素，政府會維持放寬基金申請人年齡上限至70歲的建議。

把與職業技能有關的考試費用納入基金資助的建議

5. 現時基金的資助上限為10,000元，我們擬增加至20,000元。目前申請人在修畢基金課程後，可申領發還已支付的課程費用

的最多百分之八十¹。事實上，任何為報考專業資格考試而設的應試課程，只要屬基金課程範疇並符合相關要求，已可申請註冊為基金課程。雖然沒有相關課程的統計數字，我們留意到現時有註冊基金課程包含職業技能相關考試的內容及元素，可以銜接相關測驗考試，例如機電工程署的個別電業工程人員註冊考試、建造業議會的個別技能及工藝測試、英國倫敦工商會考試(LCCI)的相關專業考試，以及Amazon Web Services解決方案架構師初級認證等。另外，目前在資歷名冊上，亦有與駕駛技巧相關的課程登記。

6. 在優化措施實施後，基金課程範疇將擴闊至所有在資歷名冊登記的合資格課程²，我們相信絕大部分專業資格考試的應試課程均可申請註冊為基金課程。假如課程主辦機構獲認可進行考核並頒發相關行業或專業資格，而有關考試作為相關課程內部評核的一部分，且符合資歷架構規定以獲納入資歷名冊，該項課程連同相關考試亦可登記為基金課程。

7. 市場目前提供多元化的行業測試和專業資格考試，涵蓋範圍非常廣泛(例如法律、會計、工程、教育，以至美容、工藝、廚藝等)，目前仍欠缺一些客觀而統一的認證標準，加上它們並沒有與任何行業的進修課程連繫，與基金鼓勵持續進修的政策目標有所不同。故此政府會維持目前的安排及上文第5及6段的擬議優化措施。

8. 我們將於立法會財務委員會 2018 年 4 月 27 日的會議申請向基金注資，我們預期若申請獲批准，所有優化措施將於 2019 年 4 月 1 日實施。

勞工及福利局 2018年4月

¹ 在擬實施的優化措施下，申請人申領第二個 10,000 元資助時，最多可申領發還課程費用的百分之六十。課程費用當中可包括指定的語文基準試考試費用。

² 雖然不包括大學資助委員會資助的課程和僱員再培訓局提供的課程，但擴大課程範疇後將令合資格基金課程由現時約 7 800 項增至最少約 11 800 項。